

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Д.О. Никулина «Подготовка пополнения для действующей армии периода Первой мировой войны 1914-1918 гг. в запасных частях Омского военного округа», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности
07.00.02 – Отечественная история.

В автореферате вполне убедительно показана актуальность темы исследования, постановка проблемы и ее значения для понимания конкретно-исторических процессов, происходящих в армейских запасных частях на территории Омского военного округа Сибири в годы Первой мировой войны, накануне и после Февральской революции 1917 г. Соискатель вполне четко сформулировал цель и задачи диссертационного исследования. Достаточно подробно охарактеризованы степень изученности темы, методологическая основа и источниковая база диссертационной работы. Историографический обзор содержит упоминание о значительном количестве авторов, освещавших общественно-политические настроения личного состава запасных батальонов (полков) Омского ВО в годы Первой мировой войны, накануне и после Февральной революции 1917 г. Работа выполнена на основе использования представительного массива источников, извлеченных из центральных и местных архивов (РГВИА, ГАНО, ГАТО, ГААК, ИАОО), большей частью впервые вводимых в научный оборот и позволяющих реализовать поставленные исследовательские задачи.

Знакомство с авторефератом и частью публикаций соискателя позволяет сделать вывод о том, что он успешно справился с поставленными задачами. К числу несомненных достижений Д. О. Никулина относятся выводы по 4-й главе, посвященной революционным событиям 1917 года. Он установил, что образованные тогда в воинских частях комитеты, отобрав у офицеров реальную власть, оказались «неспособными решать наиболее важные вопросы» (с. 19), а периодичность отправления маршевых рот в действующую армию резко упала. Весьма примечательно, что соискатель выходит на защиту кандидатской диссертации с солидным списком (16) опубликованных работ.

Из недостатков автореферата следует указать на отсутствие информации о процессе и характере воздействия на настроения крестьян, призванных в запасные подразделения армии, действующих в то время политических объединений (эсеры, социал-демократы), а также Военно-социалистического союза, созданного из политических ссыльных в томском, новониколаевском и ачинском гарнизонах. Отмеченные мною недостатки не меняют общей положительной оценки представленной к защите диссертации. Знакомство с ее авторефератом позволяет сделать вывод, что исследование выполнено на высоком теоретическом и методологическом уровне. Оно представляет определенную научную ценность постановкой проблемы, подходами к ее решению и полученными результатами.

Автореферат диссертации Даниила Олеговича Никулина «Подготовка пополнения для действующей армии периода Первой мировой войны 1914-1918 гг. в запасных частях Омского военного округа», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, отвечает предъявляемым ВАКом требованиям, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук.

Доктор исторических наук, доцент,
профессор кафедры, заведующий кафедрой
«История и политология» Сибирского
государственного университета путей
сообщения (СГУПС)



А.В. Добровольский

30 мая 2019 г.
г. Новосибирск

Личную подпись Добровольского Анатолия Владимировича заверяю:

ДОБРОВОЛЬСКИЙ А.В.

Адрес: 630049, г. Новосибирск, ул. Д. Ковальчук, 191
Тел. (383) 328-05-03
e-mail: dobr@sgups.stu.ru